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I PRATICI E I VAPOROSI. 

Colloquio sulla Riva fra un Cittadino e un Marinaio Dalmato. 

Cittad. Dammi fuòco per accendere il zigaro, buon uomo. 
Marin, Ecco fogo. 
Cittad. Hai carta ? 
Marin. Ecco Fatti e Parole. Fatti me pi a se ; co' parole impizzo pipa. 
Cittad. Hai ragione, brav'uomo. Ne faccio io .altrettanto; Qualcuno 

invece si affanna a ingiuriare il giornaletto con stampe- e con scaraboc­
chi sui mur i . Nun. s'accorgono che è la vera maniera di fare che tutti 
Io leggano. 

, Mar in. Segno che foietto dìxe verità, e verità ponze chi no xe sciet-
to. — Cossa ziga quei siori sentai là? 

Cittad. Disputa del giorno. Manin e Tommaseo non sono più Mini­
stri: chi dice ameni chi dice guai! 1 più savii * positivi considerano co­
me una fortuna che quei due situo giù. 

Marin. Tre mesi indrio (ulti zigava susoy e li portava in spalla; 
aiiruo i diie zosa? --- Perchè? no xe galantomeni? 

Cittad. Nessuno osa dir questo. Tutt i li onorano come specchi di 
virtù. Ma, elio vuoi! è questa la sorte di chi governa: oggi ai selle cie­
li, domain' nel profondo sotto terra. —- Si dice, da chi se ne intende, 
che non sanno governare perchè non sono uomini pratici; che fecero 
uno sproposito a proclamare la repubblica, e peggio poi a sostenerla. 

Marin. Se i g h ' à fatto mal, per cossa che tutti gli 'ha zigà con eli 
- — Viva Repubblica — ? --- O xe bona, o no xe bona: se iera bona 
ire mesi indrio, gh'à da esser bona anca ancuo. E cossa i voi dir co' 
sto dito — Omo pratico? — Forsi che nostro Tommaseo no xe omo 
navegà? Franzesi e inglesi de gabinetto co tanto de pataebe, de eiave, 
e de caene taccae ai boloni de abiti, gbe fa de capelo a Tommaseo; 
fin Vladika anca elo. E Manin no gh'ha pratica de «ifl'ari de palazzo? 
X e ben avvocato Manin: e el sa metter nero sora bianco, e lengua no 
ghe more in bocca. 

Cittad. Non «he non abbiano pratica di t ra t tar affari; ina non istall­
ilo attaccali alla pratica e n\\ utile nel loro governare: non sanno cam­
biare d ' idea a tempo, non hanno arte politica. Chi governa deve bada­
re al solido, slare coll'abbaco e non col fior di vir tù: deve secondo i 
falli d'oggi, dire 0 disdire domani ; far un passo avanti e dare indietro 
due: regolarsi secondo che il barometro mette burrasca o bel t<mpo. 
Tommaseo invece vuole star fermo nella sua massima, e in lutte le sue 
operazioni tener l'occhio sempre a quella come a sua stella polare: vuo­
le obbedire al cuore, e il cuore non ragiona. Ha fede Dell'avvenire e 

011 cura il danno presente, per tener vivo in Venezia il modello della 
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grande republic* italiana. Sicché tutti quelli che pensano come lui han­
no acquistato il nome di sognatori, poeti, utopisti vaporosi, frenetici, 
che si ostinano a voler realizzare delle fantasie giustt, ma fuori di tem­
po, e che eostano caro. » 

Maria. Omo che gh* à una massima e sta so quella, se insonia ? 
Quando che Tommaseo e Minin andava in presoti per sustegnir i' sua 
massima, altri patriolindt abaco no diseva che quei se insonia. Omo 
che no cambia parola ne fati, e co'à dito bianco no dixa negro, xe ga­
iantomo, e Dio xe con elo. Omo che se storse a seconda de vento che 
lira no xe omo, xe frasca. Cristo no se stonerà, e Farisei diseva che 
lu se insoniava, e Piero lo gh' a renegà, ma dopo s'ha vergogna de fé 
$tn$§o. La verità dita da Cristo gh'à vinto el mondo, e xe vvgnna sova 
acqua. E cassi Venezia dover* esser e) fosfaro della Libertà e unità 
italiana, disendoghe a tutti italiani: vegni da mi! Per cossa quei siori 
porta erose rossa, erose verde, erose bianca sora stomego e sora vela­
da ? Per storzerse e darghe ponti al Diavolo sperando de ficcargliela ? 
Diavolo xe più reccio de lori : eli crede de sonar a i sarà sonai. 

Cittadin. Buon uomo, nella cose nostre private è vero> che un ga­
lantuomo non può dire e disdire: ma negli affari del publico c'è un' 
altra regola: quel che è utile al momento, è oti&sto. Capisco che que­
sto non è evangelio, ma è scienza pratica. 

Per altro uei grandi pericoli non, è cattiva cosa cercare i com­
pensi, gli scappavia. Questo voler fare di botto d'una nazione che era 
divisa in otto spicchi, un corpo solo con una sola tetta, e farla re­
pubblicana, è un voUr troppo in una volta. Ci si andrà a poco a poco; 
intanto ci si adatta ad unire due pezzi in uno, e ai fanno quattro Ita­
lie sotto tre re e un Papa. 

Maria. No poi esser utile vero quando fio se onesto. Questa xe 
scienza de Mettermeli. Oh' ave scazza maestro per tegnìr sua scola. 
Vostra bella Pratica xe moral de occasion fatta a ceUelta. E renega­
zion de sua opinion, retrattazion de sua parola, conti de senser prefe­
riti! a legge de nostro cuor. Abaco xe strenzer o mollar qoomòdo che 
tira el vento, e dò bandiere tegnìr sotto poppe per metter fuora 1'una 
o l'altra conforme cjie torna? — Bela invenzion de sapienti! metter 
busìa sora busìa per arrivar, come su per scala, a la verità: invece 
de metter verità in cima e vegnir zoso con eia a far Italia nota, diente 
no xe cambia con revoluzion: ancora de malizia e de inganni se servitilo 
pur retar «1 mondo! Dio no poi aiutar sta roba; e farina de diavolo va 
tutta in semola, flevoluzion gh' avemo fatto per union de tutta Italia 
come fusse baia de canon, e no come naranza de tanti spighi. Quante 
altre revoluzion ne toccherà de far per arrivar a componer Italia intiera 
vadagnando cussi a tocchi e a bocconi un paese alla volta ?E pò quante 
altre perchè popoli de Uropa de Ponente sia fradei, e possa esser tran­
quili, e finir persecuzion de tirani ? Genitori no) gh'à da sentarse a 
mezza strada per preparargli strage e malani alle so creature. — Ma 
za adesso xe inutile j frittada xe fata, e Republica xe mazada. 

Cittad. Eh no, ammazzata : messa a dormire finché tutta 1' Italia 
venga a svegliarla quando sarà il momento opportuno. E' un oppiato 
ingegnoso trovato dai Pratici. 

Marin. No mastego indovinali. Coscienza de galantomo no dorme. 
Se coscienza ve dìso che Italia gh'à da esser Republica; non gh'à da 
far mascarada de tornar in sepultura per tornar a resuscitare messa 
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pjera- de soi*a, Republica no st i la più fura. Republica ;de Venezia *era 
asso de Republica italiana. E la gli aveva da star viva, .e ciamar Ita­
liani a darghe man per destenderse fin a golfo de Taranto. Vita, dà 
vita, « morti no se aiuta. Drento Repuhlica xe libertà ciara per tutti : 
e i altri conzegni xe p o t a t i . — E intanto,che Republica vonht cossa 
vorli far de nu ? 

Cittad. Si sono dati a Re Carlo Alber to , che ci soccorrerà: e si 
sono fusi ne (P iemonte , , 

Marin. Squaiai co' Piemonte: fradei iera fradei Senza desquatarse;, » 
Cittad. Caro mio, non abbiamo forze bastanti. Bisogna fare di ne-, 

cessila virtù. Siamo tutti Repuhlicaui ; e, cacciati che sieno gli austria-
c i , ci riuniremo in assemblea a Roma, e faremo le cose a modo no­
stro. M« intaniti per il momento abbiamo bisogno di Carlo Alberto \s 
ci diamo a lui. Cosi ha fallo Milano, così deve far Venezia: Unione; e 
fratellanza . . . . . 

Marin. Fin a l l ' abaco: ma la fradellanza del cuor, no. Almanco no 
biastemè ! — E sto Re sa che lo volè in presilo, in provisorio J e che 
passa el pericolo fare Dieta per desfar fato ? 

Cittad. Lo s* certo. 1 partigiani dulia fusione Io predicano da t re 
diesi, lo stampano e affìggono alle cantonate i s 'è detto perfino nell 'As­
semblea. 

Marin. Re xe molto bon, o Praticit xe m o l t o . . . mal pratici. Mi 
no saria tanto bon. A zent» che me ciol per comoditi mi vorìa ^darghe 
paga che i merita. Bela grati tudine! 

Gitta. Piano. Chi ti dice che 1' Italia intera non segua il nostro 
esempio e non ritenga lui per supremo capo della Republica I tal iana?, 

Marin. E allora dovarè but tar zò de scagno duca] de Toscana che 
xe altro galantomo, e Pio nono che xe re de galantomeni : man­
darli a casa, no per far sovranità de Popolo, ma per dar el sòo de loro 
a un altro. Anca questa xe bela gratitudine ! — Vedeu dove che andò 
per no aver messo verità in cima ? Per no aver dito fin dà primo zor-
no : " P o p o l o xe Sovrano, Popolo voi Libertà e Union: Union e Libertà 
„ no se poi aver senza Republica. Santo Padre siè Presidente de Re-
„ publica de Popolo Cristian : e vu Sovrani godè vostre richezze in 
„ pase, descargheve de fastidi de regno, e con veludo de trono feve 
,. tapei de camere. „ Republicani xe manco ingrati e sa megio rasonar 
de Pratici. Vostra sumission xe carezza de gaio. Re de Napoli tradisse 
Popolo e xe farabuto : sapienti de politica fila ingano a re, e xe omeni 
pratici. Mi ghe darave medaia a Tommaseo perchè no xe pratico. Tutt i 
gh' à maledio Napolion perchè no gh' à reunio Italia, sì ben che Napo-
Jion gh' aveva fatto regno Italico grando fin a Aucona. Tante angosse, 
tanto sangue, tanti rovinai per tornar a rempastar polpeton de Bona­
parte. Grazie, omeni pratici. 

. . . . Qui troncò il dialogo — un po' lungo a dir ve ro : ma ai Pra­
tici come ai fantastici restava il diritto di fermarsi a mezzo per ac­
cenderne la pipa . . . . o per altra pratica. 

STORIA DI VITTORE PISANI. 

Guardate bui caso! A S.to Stefano voi sapete che abita il Generale 
Antonini. Or bene : di facciata al suo palazzo c'è un immenso palaz­
zone coi giganti di marmo alla porta come quasi al Ducale. Sapete voi 



di chi è quel bel palazzone, « da chi fa abitalo Altra volta? Quella è 
la Ce'Pisani ; e questo facilmente non l'avrete ignorato: ma non tutti 
avran cognizioni} che là ehtro abitava in antico un grande Generale 
della Repubblica, amato e venerato dal Popolo, il Generale Vittore Pisani 
eli» avrete sentilo nominare dai vostri vecchi. 

E da questo amore, da questa venerazione del Popolo Verso il Pi­
sani nacque ima cena storia che mi viene opportuno ÌVÌ raccontarvi. 

Bisogna sappiate che quel bravo Vittore Pisani per un' ingiustizia 
del'Senato fu spogliatole! comando, e caccialo in prigione. — IP era 
allora la guerra coi Genovesi. — Quand* ecco una mattina il campa­
nile di S. Marco suona improvvisamente campana­martello, e il Popolo 
trae in folla alla Piazza.. Tosto spargesi la notizia che Chioggia era 
stata pigliata dai Genovesi. Venezia ne rimase così costernala eh'è una 
compassione il pensarlo. 

Pareva che i nemici dovessero capitare di momento in momento 
in ciltù. Mancava la fiducia verso il Governo t il Governo difatti avea 
ptiche truppe dà disporre, mentre le galere dell'altro bravo General 
Carlo Zen erano lontane i stava quasi al verde di danari per le spese 
gravissime della guerra ; mancava di uomini veramente di coraggio e 
di ft»rta od cccfzione del' Doge Andrea Contarini, poiché, come v'ho 
detto, Zen era in mure e Pisani prigione in Palazzo Ducale. Il Popolo 
che scoralo era sparso in gruppi Inmullnanti per la Piazza e per la 
Piazzetta, s'ingrossava intorno al Palazzo. Qqahd'ecco da mezzo la folla 
innalzasi un grido: ­­ Viva Vittore Pisani! 
„ Viva Vitine Pisani! — risposero mille voci in un pùnto, lì Popolo 
aveva veduto iSiomo eh'eragli necessario, l'ancora della salvezza; e sca­
gliossi Subito ad afferrarla. La folla s'addensa di più, si raddoppiano le 
grida, l'onda del Popolo invade il portico del Palazzo e abbatte la por­
tal della « prigione : Vittore Pisani sollevalo sulle braccia del Popolo, è 
proclamato Generale. Il Senato deve assentire. Il Popolo continua a 
gridare: » Viva Pisani! — Pisani innalza invece il grido del Viva san 
Marco. 

Pisani s'unisce col Doge Conlarini a pensare alla salvezza di Ve­
nezia; la fiducia verso il Governo è falla tornare dall' enlusiasmo. Tutta 
la* gioventù veneziana si arma e sì vola alla Patria. Non c'è bisogno df 
darsi a nessuno per trovare, danari: lutle le patrizie, tutte le donne, si 
spogliano «li tulle le inutili dorerie che hanno a casa e dattorno. Si 
fanno fortini, si armano galere e piroghe, s'affondano bastimenti ad im­
bonire canali. Un esercito di nuovi soldati, sotlo la condotta di Conta­
rini <» di Pisani, monta sulle galee r parie per Chioggia. 

* Chioggia fu ripresa ; Venezia fu salva. 
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